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Більшість плодових рослин є багаторічними і постійно піддаються впливу 

низьких температур та інших негативних факторів навколишнього середовища 

взимку, навесні та восени[1]. У процесі свого розвитку вони розвинули певний 

морфо-фізіологічний ритм, який включає чергування періодів активного 

зростання та практично повного припинення життєвих процесів у рослини 

(періоди вегетації та спокою). Цей адаптаційний механізм може значно 

змінюватися під впливом конкретних кліматичних умов у різних регіонах. 

Змінливість погодних умов у різні частини року призводить до формування 

різних стадій спокою у плодових рослин. Загалом ця стадія поділяється на три 

періоди [2]. 

Перший період – це підготовка до глибокого спокою, коли рослина 

готується до передбачуваного зниження температур. В цей час відбувається 

перерозподіл пластичних речовин з листя до багаторічних тканин, а також 

утворення "відокремлюючого" шару суберенізованих клітин між листком і 

пагоном. Після завершення цього процесу настає листопад. В багаторічних 

тканинах накопичуються вуглеводи у двох формах: розчинні у воді цукри, які 

підтримують обмінні функції рослини та підвищують морозостійкість, і 

крохмаль, який є резервним джерелом цукрів для використання у зимовий 

період. Цей процес також супроводжується збільшенням морозостійкості. Під 
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час підготовки рослини до глибокого спокою також відбувається лігніфікація 

клітинних оболонок механічних тканин, що збільшує кількість поліфенолів, які 

діють як кріопротектори, запобігаючи утворенню внутрішньоклітинного льоду. 

Другий етап – період органічного спокою. Під час цього етапу плодові 

рослини перебувають у стані анабіозу, зазвичай з пригальмованими обмінними 

процесами, мінімальною або відсутньою транспірацією та найнижчим рівнем 

води. Український календарний період органічного спокою припадає на кінець 

листопада – початок грудня. Однак тривалість цього етапу різниться для кожного 

виду плодових дерев або культури: вона найбільша для сортів яблуні зимового 

дозрівання та найменша для мигдалю. 

Плодові рослини реагують на фактори, що спонукають їх до виходу зі стану 

спокою, по-різному в залежності від породи чи культури. Деякі потребують 

тривалого впливу таких чинників, тоді як інші можуть вийти з цього стану після 

досягнення певної межі низьких температур. Органічний спокій 

характеризується найвищою стійкістю рослин до дії низьких температур у 

порівнянні з іншими видами спокою. Цей період дозволяє досліднику визначити 

біологічну межу витривалості рослинного організму, що фактично відображає 

потенційну морозостійкість надземної частини рослини. 

Після періоду органічного спокою плодові рослини переходять до стану 

вимушеного спокою, що є захисним механізмом пристосування рослин до 

несприятливих кліматичних умов, які перешкоджають нормальному росту та 

розвитку. Під час цього періоду можливі тимчасові відлиги, що можуть 

призвести до пробудження деяких плодових порід, таких як мигдаль, абрикос, 

персик. Це призводить до активізації метаболічних процесів, які після настання 

холоду можуть спричинити морозні пошкодження тканин та інших органів, а 

також порушення росту й розвитку рослин та втрати врожаю, іноді навіть 

загибелі. З технологічної точки зору, для більшості регіонів України, період 

вимушеного спокою є найбільш критичним, оскільки рослинний організм має 

низьку стійкість до несприятливих факторів перезимівлі [3]. 
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Очевидно, що протягом всього зимового періоду плодові рослини 

піддаються впливу екстремальних чинників, і рівень їхньої зимостійкості 

визначається їх чутливістю до цих умов. У процесі створення, введення та 

розташування нових сортів важливо оцінювати адаптивність рослин до 

несприятливих умов зимового періоду. Одним із найзначущих аспектів у цьому 

процесі є визначення рівня морозостійкості рослинного організму [4]. 
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